

口罩消毒残留物会致癌？冬奥期间天然降雪越多越好？这些曾一度热传的“科学”流言，1月15日，上了“智止流言，探求真知——2021年度‘科学’流言求真榜”！且看——

权威专家粉碎2021年十大“科学”流言

□ 科普时报记者 史诗

接种新冠疫苗将导致病毒“免疫逃逸”？

流言：要立即停止大规模接种新冠疫苗，否则将导致病毒突变，产生“免疫逃逸”。

真相：“免疫逃逸”指的是病原体或肿瘤通过不同机制抵抗、阻断和抑制机体的免疫应答。新冠病毒的各种变异株，在疫苗大规模接种之前就已经出现了更具传染性的变种。即使没有疫苗，病毒感染人体之后，免疫系统也会自己产生对病毒的免疫压力，导致变异株的出现。在设计各种疫苗时，研究者普遍选择了新冠病毒的某个刺突蛋白甚至灭活病毒整体，就是为了疫苗可以刺激人体产生针对病毒各个部分的多种抗体，这些疫苗在病毒变异的情况下也不会马上就失去作用。真正能解决新冠肺炎疫情的办法还是尽快给大规模人群接种疫苗，减少病毒演化和变异的空间。

口罩消毒残留物会致癌？

流言：口罩消毒残留物“环氧乙烷”是一类致癌物质，打开包装后要把口罩在空气中甩一甩，让环氧乙烷数值大幅下降，否则会致癌。

真相：医用外科口罩、N95口罩大部分会通过环氧乙烷蒸汽熏蒸消毒。但在消毒过后，厂家会等环氧乙烷挥发掉，才进行包装。此外，口罩在进行环氧乙烷的检测，出厂口罩必须符合国家标准，也就是小于10 μg/g。环氧乙烷是一种易挥发物质，当口罩通过多道流程到达消费者手中时，基本上不会带有造成影响的残留物质。正规企业生产的口罩，

残留符合国家标准，不会对佩戴者的健康造成威胁。

核能供暖的热水带有核辐射？

流言：核能供暖的热水都带有核辐射，如果暖气管道发生泄漏，后果不堪设想。

真相：核反应产生的热量，首先经过层层介质转换后才进入居民家中，因此暖气管道中不会带有核辐射。像火电站一样，核电站也可以做到“热电联产”，即又发电，又供热。核电站产生的热量，会通过厂内换热站、厂外供热企业换热站进行“多级换热”，最后经市政供热管网将热量传递至最终用户。整个过程中，只有“蒸汽加热水”和“水加热水”两种模式，核电站与供暖用户间有多道回路隔离，每个回路间只有热量的传递，没有水的交换，也就不会有放射性物质进入用户暖气管道。

隔空充电有辐射危险？

流言：“隔空充电”技术产生的辐射极强，会危害身体健康。

真相：无线充电技术按照技术原理，可以分为三大类，即电磁感应式、电磁共振式和无线电波式。无论哪种方法的隔空充电（无线电充电），其技术基础都离不开电磁波，而电磁波会产生辐射，频率越高、能量越大，相对应的辐射也就越强。但讨论辐射对人体的影响必须考虑辐射量，如果电子产品的充电功率不高，对人体的影响是可以忽略不计的。根据国际非电离辐射委员会制定的安全上限，人体承受的安全辐射范围为10瓦/平方米。按照家庭住房面积90平方米计算，居民家中可以承受的辐射功率最大为900瓦左右。隔空充电的充电桩，根据推算

最高发射功率只有25瓦，所以是能够保证人体安全的。

每天喝点红酒可软化血管？

流言：经常饮用红酒的人，心血管疾病发病率会降低。这是因为红酒中的白藜芦醇可以软化血管。

真相：红酒中因含有白藜芦醇，过去曾被认为有软化血管的作用。但红酒中白藜芦醇的含量非常低，即使每天喝20瓶红酒，也起不到软化血管的作用。相反，红酒中大约含有15%的酒精，会对心血管功能造成负面影响。多项研究证实，摄入的酒精无论多少，对人体都是有害的。酒精与心血管疾病、癌症等多个疾病都有直接关联。如果大量摄入酒精，还会引起消化系统肿瘤、酒精肝、酒精性心肌病等严重问题。

“三高”人群不能吃蛋黄？

流言：凡是胆固醇高的食物，“三高”人群都应该远离，因此吃鸡蛋时只能吃蛋白部分，不能吃高胆固醇的蛋黄。

真相：一个蛋黄胆固醇含量可达280毫克左右。但大部分人群膳食来源的胆固醇，不会直接影响血液中的胆固醇水平。人体内的胆固醇主要是受遗传基因和代谢因素的影响。人体对膳食来源胆固醇的吸收，以及胆固醇对血脂的影响，不同人之间存在着很大的个体差异。《中国居民膳食指南2016》和《美国居民膳食指南2015》都取消了之前的饮食胆固醇限量（300毫克/天），认为没有证据表明饮食胆固醇多一些会导致高血脂或心脏病。

航天员一到空间站就吃胖了？

流言：航天员翟志刚、王亚平、叶光富

一到空间站后就吃胖了。

真相：2021年11月，央视《朗读者》公开一段神舟十三号航天员乘组发来的太空朗读视频。有网友发现，3位航天员看起来“胖了些”。联想到此前看过的航天员饮食，大家不禁疑惑：他们是吃胖了吗？真相并非如此！在失重的状态下，航天员的血液将涌向大脑和上身，血液的黏稠度也会发生变化，从而导致面部浮肿，甚至是头部发胀的情况。而伙食、运动等因素，不会迅速造成这类变化。因此，航天员脸变圆润不是因为发胖了，而是特定环境下体内血液再分布的正常现象。

北斗卫星导航系统会频繁掉线？

流言：车载北斗定位频繁掉线，“北斗系统”不靠谱。

真相：北斗定位仪和北斗卫星导航系统（下称北斗系统）并非同一概念。北斗系统是一个卫星导航定位系统，而市场上所谓的“北斗产品”，往往只是某一企业的产品，并不能代表北斗系统。北斗系统具有释放出导航定位等能力，但具体如何使用，则由第三方软件或硬件，也就是“北斗产品”来实现。可以肯定的是，北斗系统没有问题，也有严格的实时监测，不存在卫星掉线导致信号中断的可能性。正因为北斗系统的名头响、口碑好，老百姓十分关注，而利用“北斗”的高科技名头忽悠的现象才时有发生。

冬奥期间天然降雪越多越好？

流言：冬奥会离不开降雪，所以比赛期间的天然雪越多越好，人造雪只是备用方案。

真相：对于高规格的冬奥赛事，人造雪

不是备用方案，而是主要方案。即使在常年有雪、降雪量极为充沛的地区，冬季项目的赛道也依然采用人工造雪，自然降雪反而是种“负担”。人造雪的优点是雪质更可控性。其形成的时间短、生长快，雪花的形状也基本一致。尤其是优质的“冰状雪”，硬度大，不易被破坏，在运动员高速转弯的情况下能保证雪道表面不变形，选手不论是第几个出场，雪道的状态都是一样相对完美。此外，根据不同赛事、不同场地的需求，人造雪是可以自由“定制”的，可以调整雪花的粒径、含水量和硬度。相比之下，自然降雪较为松软，运动员的雪板非常容易陷入雪中，造成侧翻、急停等事故。

大象北迁是因为西双版纳生态破坏严重？

流言：一群亚洲象一路北迁，是因为它们原先的栖息地（西双版纳）生态环境已经受到严重的破坏，无法再生存。

真相：无论是亚洲象还是非洲象，都有长距离迁徙的特性。因为迁徙有助于寻找新的觅食地、资源和河流栖息地，也有助于种群间的基因流动以及在不断变化的环境中维持生存。野生动物进行长距离迁徙取决于景观和环境条件的连通性。靠近林缘的农田地带为迁徙的亚洲象提供了食物能量，是迁徙的关键。西双版纳国家级自然保护区的法定范围全部为国有林，当地管理部门一直以来严格按照保护区条例进行管理，取得了良好的生态效益，并没有发生西双版纳国家级自然保护区内森林资源被严重破坏的情况。自2016年，云南省林业部门就开始规划亚洲象国家公园，为这一物种的长远保护进行科学规划。

新年

“雅集”看茶界

□ 文/图 童云



元旦刚过，笔者应京城公益雅集组织者王玲玲老师之邀，参加了2022年第一次雅集。

说起雅集，其实并非现代人所创造。这种在现代人眼里被称为文艺派对的聚会，远在魏晋时期就已经盛行，成为当时文人隔三差五小聚的时尚，而且它还有一个专有名词——修禊。只是这种活动在那个兵荒马乱的朝代，因其过于高雅，而成为权贵们才可以享用的活动。

时下提倡“不开不明白的会，不见不三不四的人”。应邀之下，茶家、艺术家、文学家、出版专家、学界专家、古玩鉴赏家、会展专家等如约而至。这次雅集之特别在于，为茶界同行举办的专场活动。一次雅集的成功举办必须具备两个条件，一是参加的都是同行，二是主客雅。当然，作为雅集主持人，不仅要事无巨细考虑周全，而且还要有雅兴。深谙此道的主持人，以亲奏一曲《笑傲江湖》中之古琴曲《沧海

一声笑》，引出了雅集主题“会展智慧分享会”。

此等规模与内容的雅集，实属稀罕，参加极为难得，必须得好好地表现一下呢！笔者受主持人安排客串茶艺师，因而提前到场，为目睹雅客们纷至沓来时展现的不凡气度而兴奋不已。想当年，时任会稽地方最高长官内史王羲之发起的兰亭雅集——据记载，当时来参加的雅客也是个个意气风发，才华横溢，否则怎么可能一次雅集就得诗37首，一举成为后人所追逐却不可超越的雅集模式。“永和九年，岁在癸丑，暮春之初，会于会稽山阴之兰亭，修禊事也……”无论后来的人们是称其《临河序》《禊序》《禊贴》，还是称其《兰亭记》，但它已经成为千古传诵的《兰亭集序》了。

来的都是行家里手，笔者手持美器冲泡起茶来也是使出了浑身解数，一泡“2017茶圣茶”白茶，二泡2005年云南马帮进京时驮来的贺开普洱茶，让在座的雅客称赞不已。受到鼓舞，不由得让笔者这名业余茶艺师心中多了个念想——退休后，可以择一个临时茶艺师的岗位发挥余热呢。

雅集活动中，主持人会安排每位雅客出镜。但凡出镜者皆口吐至诚至真之



言，甚至远在深圳的会展专家也以线上方式参与进来。大家共同谋划了2022年的新征程，同时还赏了画、听了曲、学了古董鉴赏小知识、诵读了古茶诗……线上线下的雅客们，几乎进入了忘我状态。真是应了那句话：千万不要以你的业余爱好去挑战别人的专业！

笔者虽不是茶人，但却因爱茶而得以近距离地打量茶界各种景致。于是在泡茶间隙，也情不自禁地表达了自己的感想：由主持人引用金庸先生的“笑傲江湖”来表达各路豪杰携手共进的话题，想起与查先生同时代的梁羽生写各个门派的争斗，写到了无以收场的地步，只得向查先生求教。查先生一语道破天机：把各路豪杰聚在一起比武，问题就都可以解决了。而今天主持人把各位专家聚在一起，目的不是为了让大家争名夺利，而是为在新的一年，大家能够更好地携手向前，共同进步。这也正是现代人与古代人的不同之处。

作为茶界专场，雅集便以茶为媒，诗歌助兴。继才子王先生捧出大作《折桂令·忘年交》后，笔者为感念2021年品茶读书的日子，也现场为大家即兴了一首《舍不得》：茶好喝，舍不得喝完。/书好看，舍不得读完。/人好聚，舍不得转身。/好在，一年冬尽又是一年春。

过去的已经过去，无论多么舍不得，新的征程已经开启，毕竟更多的美好还在等待着我们去发现。

（作者系中国农业大学出版社副编审、中国科协农业科普创作专业委员会委员）

凌波仙子生尘袜

□ 任崇喜



春节前后，水仙清姿绰露，叶片翠绿欲滴，花梗亭亭立，银白色的花朵，淡黄的花蕊，时时散发出醉人的芳香，清奇俏雅，自有飘逸凌波之致。

这应是水仙的另一个名字：凌波仙子。凌波是什么样子？就是浮动于水波之上，缓缓行走。

凌波微步，语出曹子建《洛神赋》。“洛神”轻躯鹤立，将飞欲翔，招引众仙女齐集，然后“体迅飞凫，飘忽若神，凌波微步，罗袜生尘”。在金庸先生《天龙八部》中，凌波微步是一种武功，“动无常则，若危若安。进止难期，若往若还”，是其要诀。

为水仙与凌波仙子画上等号的，是黄庭坚的诗：“凌波仙子生尘袜，水上轻盈步微月。是谁招此断肠魂，种作寒花寄愁绝。含香体素欲倾城，山矾是弟梅是兄。坐时真成被花恼，出门一笑大江横。”宋代著名诗人中，酷爱水仙的是黄庭坚。杨万里曾戏称黄庭坚为水仙的“本家”。

黄庭坚56岁去世那年，写了8首咏水仙诗。其中一首是：“淤泥解作白莲藕，粪壤能开黄玉花。可惜国香天不赏，随缘流落小民家。”此诗后来引出一段典故：“国香，荆渚田氏侍儿名也。黄太史自南溪召为吏部副郎，留荊州，乞守当涂待报，所居即此女子也。太史偶见之，以为幽闲殊美，目所未睹。后其家以嫁下俚贫民，因赋《水仙花》诗以寓意。”这位名叫国香的女子，能赢得黄庭坚如此赞美，想来必是国色天香，只是，“后数年，山谷卒于岭表，当时宾

客云散”，“此女既生二子”，“掩袂困瘁，无复故态”，不免让人喟叹白云苍狗，世事变幻无常。“宜州遗恨君能详，瘴云万里空悲凉。无限风流等闲别，几人鉴赏得真香。”假若不是黄庭坚，谁还记得这个叫国香的女子呢？

偶向寒冬遇洛神，孤情只道立先春。”江妃方欲凌波去，汉女初从解佩归”“风流谁是陈思客，想象当年洛水人”……在古代咏水仙的诗中，常提到“洛神”“江妃”“洛水人”。

这并不是说水仙出自洛水，而是把水仙花喻为神话中的宓妃。相传，宓妃是伏羲氏之女，因不能与自己所爱的人结为百年之好，而溺于洛水成仙。宋人杨仲因“致水仙一二百本”，养在古铜洗中，喜爱至极，便模仿曹植的《洛神赋》，写了一篇《水仙花赋》。

这样看来，把“转眄流精，光润玉颜。含辞未吐，气若幽兰。华容婀娜，令我忘餐”的洛河女神，喻为冰肌玉骨的水仙花，足可见其神韵。她身着翡翠衣，头戴黄金冠，在那一泓清水之上，轻歌曼舞，宛如凌波而至的下凡仙女。

难怪，在一个月夜看到水仙花后，刘克庄醉心不已：“岁华摇落物萧然，一种清风绝可怜。不许淤泥侵皓素，全凭风露发幽妍。骚魂洒落沉湘客，玉色依然稀握月仙，却笑涪翁太脂粉，误将文雅匹婵娟。”诗人用轻盈皎洁的月来比水仙之美，是一诗家妙手。

“淡墨轻和玉露香，水中仙子素衣裳。风鬟雾鬓无缠束，不是人间富贵妆。”李东阳赞美其形象朴实无华，不饰浓妆，却有过人之香、高雅之气。

秋瑾流连于水仙花前，心旌荡漾，便作《水仙花》：“洛浦凌波女，临风倦眼开。瓣疑呈玉盏，根是滴仙台。嫩白

无命也。”每到冬季，李渔都要家人购回许多水仙花。有一年冬天，他穷得连衣服都拿去典当。为买水仙，李渔对家人说：“我宁愿少一年的寿数，也不愿意一年看不到水仙。”最后，无奈的家人只得把耳环典当后让他买了水仙花。

（作者系河南省作协理事、开封市政协常委）



福建漳州：水仙花俏迎新春

新春佳节临近，鲜花进入销售旺季。在福建省漳州市，不少市民趁周末前往花卉市场选购水仙花，以增添节日喜庆气氛。

图为1月16日，消费者在漳州市高新区九湖镇百花村选购花卉。

新华社发 张旭 摄

慧

眼

辨

绿

豆

芽

□ 单守庆



清炒绿豆芽、韭菜炒绿豆芽、绿豆芽拌海带、瘦肉绿豆芽汤……以绿豆芽为原料，把绿豆芽写入菜名。这类菜肴在一年四季和节日的餐桌上常有光顾，口感好，营养丰富，百吃不厌，在我国菜系消费中占比最大。

“冰肌玉质”“金芽寸长”“白龙之须”，明代大诗人陈羲对豆芽形象楚楚动人的刻画，仍在他的《豆芽赋》里流传。可是，近年来消费者从食品安全的角度审视：有的绿豆芽变成了“药豆芽”“毒豆芽”“胖豆芽”“化学豆芽”“无根豆芽”……令人望而生畏，心里纠结，买还是不买呢？吃还是不吃呢？怎么鉴别它的质量呢？

读罢古典的食苑诗赋，打开记录新闻的报纸，发现不一样的豆芽信息，绿豆芽屡被列为“问题食品”遭到查处——2011年4月17日，沈阳市公安局在和平区查获使用非食品添加剂制成的豆芽2吨、半成品8吨，现场存有大量非食品添加剂。顺藤摸瓜，第2天又在于洪区5个“黑作坊”查获使用非食品添加剂制成的豆芽15吨。2014年11月2日，北京市食品药品稽查总队对大兴区一家非法加工绿豆芽的生产示范基地进行查处时发现，他们在绿豆芽生产过程中使用非食品添加剂之后，绿豆芽生长周期由10天左右减到6天左右，每公斤绿豆的豆芽出品率由20公斤左右提高到28公斤，绿豆芽根长由通常的3—5厘米变成20厘米……绿豆芽，本是一种贫富皆宜的“常见菜”“家常菜”，由于添加了“无根剂”“增粗剂”“漂白剂”等化学物质，让消费者有了“雾里看花”“水中望月”的感觉，甚至出现“劣币驱逐良币”的现象。

今年初，媒体记者在京郊一家大规模的豆芽生产企业调查了解，他们严格按照北京市《工业化豆芽生产许可证审查细则》进行绿豆芽生产，不添加绿豆芽生长促进剂之类的有害物质。然而，他们生产的纤细瘦长且有根须的绿豆芽却常常不受待见，有人甚至错误地投诉这种“瘦弱”绿豆芽有质量问题。陷入困境的“瘦弱”绿豆芽，销量下降，已显现正常生产难以继的较大风险。记者在调查新闻中呼吁：“目前需要加快豆芽相关标准法规的出台，以利于监管。”鉴于“豆芽生产主要以小作坊生产为主，生产程序规范化较差，隐蔽性较强，监管是个难点”，记者建议：“有必要建立统一的协调机构，加大食品安全监管力度。”

面对绿豆芽的是是非非，从普通消费者的心态来看，笔者不妨“借用歌词”：借我借我一双慧眼吧，让我